
ಅಧ್ಯಾಯ : 24 ವ್ಾೋಮ ವಿಜ್ಞಯನ (A) ನಕ್ಷತ್ರಗಳು ಮತ್ತು ಗೆಲೆಕ್ಸಿಗಳು  
ಪಠ್ಾದ  ಪರಶೆ್ ನೋತ್ುರಗಳು 

ಸರಿಯಾದ ಉತ್ತರ ಆರಿಸಿ ಬರೆಯಿರಿ 
1.  ಪ್ರೋಟೆ ೋಸ್ಾಾರ್ ಉಗಮಕ್ೆೆ ಬೆೋಕ್ಾಗುವ ಕಚ್ಾಾವಸುತ _____________ 

ಎ) ಇದದಲು   ಬಿ)  ಹೋಲಿಯಂ   ಸಿ) ಹೆೈಡೆ ರೋಜನ್    ಡಿ) ಯುರೆೋನಿಯಮ್  ( ಉತ್ತರ : ಹೆೈಡೆ ರೋಜನ್  ) 
2. ಸ ಯಯ ಈ ಕ್ೆಳಗಿನ ಯಾವ ಹಂತ್ದಲಿಿದೆ __________ 

ಎ) ಕ್ೆಂಪುದೆೈತ್ಯ    ಬಿ) ಬಿಳಿಕುಬಜ   ಸಿ) ಪ್ರೋಟೆ ೋಸ್ಾಾರ್   ಡಿ) ಸಿಿರಸಿಿತಿ   ( ಉತ್ತರ : ಸಿಿರಸಿಿತಿ) 
3. ಸ ಪರ್ ನೆ ೋವಾ ಸ್ೆ ಪೋಟವಾಗುವ ಮೊದಲು ಉತ್ಪತಿತಯಾದ ಹೆಚ್ುಾ ಭಾರವಾದ ಧಾತ್ು ___________ 

ಎ) ಕ್ಾಯಲಿಿಯಂ    ಬಿ) ಸಿಲಿಕ್ಾನ್    ಸಿ) ನಿಯಾನ್  ಡಿ) ಕಬಿಿಣ   ( ಉತ್ತರ : ಕಬಿಿಣ) 
4. ಆಕ್ಾಶಗಂಗೆಯ ವಾಯಸ ___________ 

ಎ) ಆರು ಲಕ್ಷ ಜೆ ೋತಿವಯರ್ಯ     ಬಿ) ಎರಡು ಲಕ್ಷ ಜೆ ಯೋತಿವಯರ್ಯ  ಸಿ)ಒಂದು ಲಕ್ಷ ಜೆ ಯೋತಿವಯರ್ಯ  ಡಿ) ಹತ್ುತ ಲಕ್ಷ ಜೆ ಯೋತಿವಯರ್ಯ   
(ಉತ್ತರ : ಸಿ)ಒಂದು ಲಕ್ಷ ಜೆ ಯೋತಿವಯರ್ಯ ) 
ಹೆ ಂದಿಸಿ ಬರೆಯಿರಿ 

1. ಸ ಯಯ            ಎ) ಕ್ೆಂಪು  (5) 
2. ಲುಬಧಕ               ಬಿ) ನಿೋಲಿಛಾಯೆಯುಳಳ ಬಿಳಿ (3) 
3. ರಿಗೆಲ್                ಸಿ) ಕಿತ್ತಲೆ ಹಳದಿ (4) 
4. ಅಕುಾರಸ್             ಡಿ) ಹಳದಿ ಛಾಯೆಯುಳಳ ಬಿಳಿ  (2) 
5. ಬಿಟಲ್ ಗಿೋಸ್         ಇ) ಹಳದಿ (1) 

                       ಎಫ್) ಹಸಿರು 
ಈ ಕ್ೆಳಗಿನ ಪರಶ್ೆೆಗಳನುೆ ಉತ್ತರಿಸಿ 

1.  ಪ್ರೋಟೆ ೋಸ್ಾಾರ್ ಹೆೋಗೆ ಉಂಟಾಗುತ್ತದೆ ? 
ವ್ಯೋಮದಲಿಿ ಬಹುಮಟ್ಟಾಗೆ ಹೆೈಡೆ ರೋಜನ್ ಅನಿಲಗಳಿಂದಾದ ಬೃಹತ್ ಮೊೋಡಗಳಿವೆ. ಈ ಅನಿಲಿೋಯ ಮೊೋಡಗಳು ತ್ಮಮ ಗುರುತ್ವ 
ಸ್ೆಳೆತ್ದಿಂದ ಸಂಕುಚಿತ್ಗೆ ಳುಳತ್ತವೆ. ಇದರಿಂದ ಸ್ಾಂದರತೆ ಮತ್ುತ ಒತ್ತಡ ಹೆಚ್ುಾತಾತ ಹೆ ೋಗುತ್ತದೆ. ಕರಮೋಣ ಮೊೋಡದ ಕ್ೆೋಂದರದಲಿಿ 
ಗೆ ೋಲಾಕ್ಾರದ ರಾಶಿ ರ ಪುಗೆ ಳುಳತ್ತದೆ. ಈ ಹಂತ್ದಲಿಿ ಪರವತಿಯಸುವ ಬಲವೆಂದರೆ ಗುರುತ್ವ ಸ್ೆಳೆತ್. ಹೆಚ್ುಾ ಕಡಿಮ ಮೊೋಡದ 
ಬಹುಪಾಲು ರಾಶಿಯು ಕ್ೆೋಂದರದಲಿಿಯೆೋ ಇರುತ್ತದೆ ಇದನುೆ ಆದಿನಕ್ಷತ್ರ ಎನುೆವರು. 

2.  ನಕ್ಷತ್ರವು ಸಮಸಿಿತಿಯನುೆ ಹೆೋಗೆ ಪಡೆಯುತ್ತದೆ ? 
ಪ್ರೋಟೆ ೋಸ್ಾಾರ್ ನಲಿಿರುವ ಅನಿಲಗಳ ಕಣಗಳ ಪರಸಪರ ಗುರುತ್ವವು, ಅನಿಲದ ಗೆ ೋಲವನುೆ ಸಂಕುಚಿಸುತ್ತದೆ. ಇದರಿಂದ ತಾಪ 
ಮತ್ುತಒತ್ತಡ ಹೆಚ್ುಾತಾತ ಹೆ ೋಗಿ, ತಾಪ ಸುಮಾರು 10 ಮಿಲಿಯನ್ ಕ್ೆಲಿವನ್ ಆದಾಗ ಹೆೈಡೆ ರೋಜನ್ ಸಮಿಮಲನ ಹೆ ಂದಿ ಹೋಲಿಯಂ 
ಉತ್ಪತಿತಯಾಗುತ್ತದೆ ಹಾಗ  ಹೆಚ್ುಾ ಪರಮಾಣದಲಿಿ ಉರ್ಣ,ಬೆಳಕು ಮತ್ುತ ವಿಕಿರಣಗಳು ಬಿಡುಗಡೆಯಾಗುತ್ತದೆ. ಬಿಡುಗಡೆಯಾಗುವ 
ಶಕಿತಯು ಹೆ ರಮುಖವಾಗಿ ಹೆ ಮುಮತ್ತದೆ. ಹೋಗೆ ನಕ್ಷತ್ರ ಹುಟುಾತ್ತದೆ. ಈ ಹಂತ್ದಲಿಿ ಹೆ ರಮುಖವಾಗಿ ಪರಯೋಗವಾಗುವ ಬಲ 
ನಕ್ಷತ್ರವನುೆ ವಿಕಿಸನಗೆ ಳಿಸುತ್ತದೆ. ಆದರೆ ಗುರುತ್ವದ ಒಳಮುಖ ಸ್ೆಳೆತ್ ಮತ್ುತ ವಿಕಿರಣದ ಹೆ ರಹೆ ಮುಮವ ಬಲ 
ಸಂತ್ುಲಿತ್ವಾದಾಗ ನಕ್ಷತ್ರವು ಸಮಸಿಿತಿಗೆ ತ್ಲುಪುತ್ತದೆ 

3. ಸ್ೌರ ರಾಶಿಯ ಐದು ಪಟುಾ ರಾಶಿಯುಳಳ ನಕ್ಷತ್ರಗಳು ಹೆೋಗೆ ವಿಕಸಿಸುತ್ತವೆ ? 
ಸ್ೌರರಾಶಿಯ ಐದು ಪಟುಾ ಅಥವಾ ಅದಕ ೆ ಹೆಚ್ುಾ ದರವಯರಾಶಿ ಹೆ ಂದಿರುವ ನಕ್ಷತ್ರಗಳು ಕ್ೆಂಪು ದೆೈತ್ಯ ಸಿಿತಿಯ ಅನಂತ್ರ ವಿಭಿನೆ 
ರಿೋತಿಯಲಿಿ ವಿಕ್ಾಸಗೆ ಳುಳತ್ತದೆ. ಇವುಗಳ ವಿಕ್ಾಸ ಒಂದಾದರ ಮೋಲೆ ಂದರಂತೆ ಆರಂಭವಾಗುವ ನ ಯಕಿಿೋಯ ಕಿರಯೆಗಳ 
ಹಲವಾರು ಹಂತ್ಗಳನೆ ೆಳಗೆ ಂಡಿದೆ. ಹೋಲಿಯಂ ನ ಯಕಿಿಯಸ್ ಸಮಿಮಲನ ಹೆ ಂದಿ ಆಗುವ ಕ್ಾಬಯನ್ ಬಿೋಜಗಳಿಂದ ಕ್ಾಬಯನ್ 
ಗಭಯ ಉಂಟಾಗುತ್ತದೆ. ಕ್ಾಬಯನ್ ಬಿೋಜಗಳ ನಂತ್ರ ಆಕಿಿಜನ್ ಗಭಯ ಉಂಟಾಗುತ್ತದೆ. ಹೋಗೆ ಸಮಿಮಲನದ ಸರಪಳಿ 
ಮುಂದುವರಿಯುತಾತ ಹೆಚ್ುಾ ಹೆಚ್ುಾ ಭಾರವಾದ ಧಾತ್ುಗಳು ಉತ್ಪತಿತಯಾಗುತಾತ ಕ್ೆ ನೆಗೆ ಗಭಯದಲಿಿ  ಕಬಿಿಣದ ನ ಯಕಿಿಯಸ್ 
ಉಂಟಾಗುತ್ತದೆ. ಈ ಹಂತ್ದಲಿಿ ನಕ್ಷತ್ರ ಸ್ೆ ಪೋಟಗೆ ಳುಳತ್ತದೆ. ಈ ವಿದಯಮಾನವನುೆ ಸ ಪನೆ ೋಯವಾ ಅಥವಾ ಮಹಾನವಯ 
ಎನುೆತಾತರೆ. ಈ ಘಟನೆಯಲಿಿ ಹೆ ರಕ್ೆೆಸ್ೆದ ಪದಾಥಯಗಳು, ಕ್ೆಲವ್ಮಮ ಸಂಪೋಡನೆ ಹೆ ಂದಿ ಕ್ೆೋಂದರದಲಿಿ ನಾಯಟಾರನ್ ಗಳಿರುವ 
ಗೆ ೋಲ ಉಂಟಾಗುತ್ತದೆ. ಇದನುೆ ನ ಯಟಾರನ್ ನಕ್ಷತ್ರ ಎಂದು ಕರೆಯುವರು. 
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4. ಬಿಗ್ ಬಾಯಂಗ್ ಸಿದಾಧಂತ್ವನುೆ ವಿವರಿಸಿ 
ವಿಶವದ ಆರಂಬದಲಿಿ ಗೆಲಕಿಿ, ನಕ್ಷತ್ರಗಳಲಿಿರುವ ಸಮಸತ ದರವಯ ಮತ್ುತ ವಿಕಿರಣಗಳು ಬೆಂಕಿಯುಂಡೆಯೋಪಾದಿಯಲಿಿ 
ಸಂಪೋಡನಗೆ ಂಡಿದುದ, ಅದನುೆ ಪರಮಾದಿ ಅಗಿೆಗೆ ೋಲ ಎನುೆತಾತರೆ. ಈ ಬೆಂಕಿಯುಂಡೆ ಭಾರಿೋ ಭಿೋರ್ಣವಾಗಿ ಸ್ೆ ಫೋಟ್ಟಸಿತ್ು. ಈ 
ಸ್ೆ ಫೋಟದಿಂದ ಅದರಲಿಿರುವ ಪದಾಥಯ ಅತ್ಯಧಿಕ  ವೆೋಗದಿಂದ ಹೆ ರಕ್ೆೆಸ್ೆತ್ಗೆ ಂಡಿತ್ು. ಅಂದಿನಿಂದ ಈ ವರೆಗೆ ವಿಶವದಲಿಿನ ಎಲಿವೂ 
ಒಂದು ಮತೆ ತಂದರಿಂದ ದ ರ ಸರಿಯುತ್ತದೆ. ಈ ಸ್ೆ ಪೋಟದಿಂದ ಸಿಡಿದ ಪದಾಥಯಗಳಿಂದ ಆಕ್ಾಶ ಕ್ಾಯಗಳಾಗಿವೆ. ಈ ಸ್ೆ ಪೋಟವೆೋ 
ಮಹಾಸ್ೆ ಪೋಟ 

5. ಹಬಲ್ ನಿಯಮವನುೆ ನಿರ ಪಸಿ 
     ಯಾವುದೆೋ ಆಕ್ಾಶಕ್ಾಯ ನಮಿಮಂದ ದ ರ ಸರಿಯುತಿತರುವ ವೆೋಗವು ಅದು ನಮಿಮಂದ ಇರುವ ದ ರಕ್ೆೆ ನೆೋರ ಅನುಪಾತ್ದಲಿಿ 
ಇರುತ್ತದೆ. 

ಹೆಚ್ುಾವರಿ ಪರಶ್ೆೆಗಳು  
1. ನಾಕ್ಷತಿರಕ ವಿಕ್ಾಸ ಎಂದರೆೋನು? 
     ನಕ್ಷತ್ರದ ಉಗಮದಿಂದ ಅದರ ವಿನಾಶವರೆಗೆ ಅದರ ಬದಲಾವಣೆಯ ವಿವಿಧ ಹಂತ್ಗಳನುೆ ನಾಕ್ಷತಿರಕ ವಿಕ್ಾಸ ಎನುೆವರು. 
2. ಕ್ೆಂಪುದೆೈತ್ಯ ಸಿಿತಿ ತ್ಲುಪುವ ಮುನೆ ನಕ್ಷತ್ರದಲಿಿ ಉಂಟಾಗುವ ಬದಲಾವಣೆಗಳನುೆ ವಿವರಿಸಿ. 

ಸಮಸಿಿತಿಯ ತ್ಲುಪದ ನಕ್ಷತ್ರದಿಂದ ಶಕಿತಯು ನಿಯತ್ವಾಗಿ ಹೆ ರಹೆ ಮುಮತ್ತದೆ. ವಿಕಿರಣಗಳಿಂದಾದ ಹೆ ರಮುಖ ಒತ್ತಡವು 
ಗುರುತ್ವದ ಒಳಮುಖ ಒತ್ತಡಕಿೆಂತ್ ಬಹಳರ್ುಾ ಹೆಚ್ಾಾದಾಗ ನಕ್ಷತ್ರದ ಹೆ ರಪದರಗಳು ಉಬುಿತ್ತವೆ. ಇದರಿಂದ ಅದರ ಮೋಲೆೈ 
ವಿಸಿತೋಣಯ ಹೆಚ್ಾಾಗುವುದರಿಂದ ನಕ್ಷತ್ರದ ತಾಪ ಕಡಿಮಯಾಗುತ್ತದೆ. ಆದದರಿಂದ ಅದು ಕಡಿಮ ಆವತ್ಯದವಿಕಿರಣಗಳನುೆ ಸ ಸುತ್ತದೆ 
ಮತ್ುತ ನಕ್ಷತ್ರವು ಕ್ೆಂಪು ಬಣಣದಲಿಿ ಗೆ ೋಚ್ರಿಸುತ್ತದೆ. ಇದನುೆಕ್ೆಂಪುದೆೈತ್ಯಸಿಿತಿ ಎನುೆವರು. 

3. ಗರಹೋಯ ನಿಹಾರಿಕ್ೆ ಎಂದರೆೋನು ?  
ಕ್ೆಂಪುದೆೈತ್ಯ ಸಿಿತಿಯಲಿ ಿಉಬಿಿದ ಹೆ ರಪದರ ಕಳಚಿಕ್ೆ ಂಡು ದ ರ ಸ್ಾಗಿ, ಇದರಿಂದ ಹೆೈಡೆ ರೋಜನಿೆನ ಮೊೋಡ ಉಂಟಾಗುತ್ತದೆ. ಈ 
ಮೊೋಡವನುೆ ಗರಹೋಯ ನಿಹಾರಿಕ್ೆ ಎಂದು ಕರೆಯುತಾತರೆ. 

4. ಶ್ೆವೋತ್ ಕುಬಜ  ಹೆೋಗೆ ಉಂಟಾಗುತ್ತದೆ.?  

ಕ್ೆಂಪು ದೆೈತ್ಯ ಹಂತ್ದಲಿಿ ನಕ್ಷತ್ರದ ಹೆ ರಪದರಗಳು ವಾಯಕ್ೆ ೋಚ್ನೆಗೆ ಳುಳತಾತ ಹೆ ೋದಂತೆ ಗಭಯ ಸಂಕುಚಿಸಿ ತಾಪ 108 ಕ್ೆಲಿವನ್ ಗೆ 

ತ್ಲುಪದಾಗ ಹೋಲಿಯಂ ಗಭಯ ಪರಿವತ್ಯನೆ ಹೆ ಂದಿ ಕ್ಾಬಯನ್ ಬಿೋಜಗಳಾಗುತ್ತದೆ. ಹೋಲಿಯಂ ಸಮಿಮಲನ ಪೂಣಯಗೆ ಂಡ ನಂತ್ರ 
ಗಭಯ ಕುಸಿಯಲಾರದು. ಕ್ೆಂಪುದೆೈತ್ಯ ಸಿಿತಿಯಲಿಿ ಉಬಿಿದ ಹೆ ರಪದರ ಕಳಚಿಕ್ೆ ಂಡು ದ ರ ಸ್ಾಗಿ, ಇದರಿಂದ ಹೆೈಡೆ ರೋಜನಿೆನ 
ಮೊೋಡ ಉಂಟಾಗುತ್ತದೆ. ಈ ಮೊೋಡವನುೆ ಗರಹೋಯ ನಿಹಾರಿಕ್ೆ ಎಂದು ಕರೆಯುತಾತರೆ. ಅದರ ರಾಶಿ 1.4 ಸ್ೌರರಾಶಿಗಿಂತ್ ಕಡಿಮ 
ಇದದಲಿಿ, ತ್ನೆದೆೋ ಗುರುತ್ವದಿಂದ ಕುಸಿಯ ತೆ ಡಗುವುದರಿಂದ ತಾಪ ಮತ್ುತ ಒತ್ತಡ ಹೆಚ್ುಾವುದು. ತಾಪ ಹೆಚ್ಾಾದಾಗ ನಕ್ಷತ್ರವು ಅಧಿಕ 
ಆವತ್ಯವುಳಳ ಕಿರಣಗಳನುೆ ಸ ಸಿ ಶ್ೆವೋತ್ ಕುಬಜ ಆಗುತ್ತದೆ. 

5. ಪಲಾಿರ್ ಗಳು ಎಂದರೆೋನು? 
ಅತಿ ವೆೋಗದಲಿಿ ತಿರುಗುತಿತರುವ ನ ಯಟಾರನ್ ನಕ್ಷತ್ರಗಳು ಸಮಯದ ಅಂತ್ರಗಳಲಿಿ ವಿಕಿರಣವನುೆಮಿಡಿಸುತ್ತವೆ. ಇವನುೆ ಪಲಾಿರ್ 
ಎನುೆವರು. 

6. PÀé¸Ágïì ಎಂದರೆೋನು ? 
ರೆೋಡಿಯೋ ತ್ರಂಗಗಳು ಹೆ ರಹೆ ಮಿಮಸುವ ಆಕ್ಾಶ ಕ್ಾಯಗಳನುೆ ಕ್ಾವಸಿ ಸ್ೆಾಲಾಿರ್ ಸ್ೆ ೋಸಯಸ್ ಅಥವಾ PÀé¸Ágïì ಎನುೆವರು.  

7. ಇವುಗಳ ವಯತಾಯಸ ತಿಳಿಸಿ  
ಪಲಾಿರ್ ಮತ್ುತ PÀé¸Ágïì 
ಪಲಾಿರ್ PÀé¸Ágïì 

 ಅಧಿಕ ವೆೋಗದಲಿಿ ತಿರುಗುತಿತರುವ ನ ಯಟಾರನ್ ನಕ್ಷತ್ರ 
 ಸಮಯದ ಅಂತ್ರಗಳಲಿಿ ವಿಕಿರಣಮಿಡಿಸುತ್ತದೆ 

 ವಿಕಿರಣ ಸ ಸುತಿತರುವ ಆಕ್ಾಶ ಕ್ಾಯಗಳ ಗುಂಪು 
 ರೆೋಡಿಯೋ ತ್ರಂಗಗಳನುೆ ಹೆ ರಸ ಸುತ್ತದೆ 

ನ ಯಟಾರನ್ ನಕ್ಷತ್ರ ಮತ್ುತ ಕಪುಪಕುಳಿ 
ನ ಯಟಾರನ್ ನಕ್ಷತ್ರ ಕಪುಪಕುಳಿ 
 ವಿಕಿರಣಗಳನುೆ ಹೆ ರಸ ಸುತ್ತವೆ 
 ಬಾಹಾಯಕ್ಾಶದಲಿಿ ನ ಯಟಾರನ್ ನಕ್ಷತ್ರಗಳನುೆ ಗುರುತಿಸಲು 

 ವಿಕಿರಣಗಳನುೆ ಹೆ ರಸ ಸುವುದಿಲಿ 
 ಬಾಹಾಯಕ್ಾಶದಲಿಿ ಕಪುಪಕುಳಿಗಳನುೆ ಗುರುತಿಸಲು 
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ಸ್ಾಧಯ  ಸ್ಾಧಯವಿಲಿ. 
8. ಕಪುಪಕುಳಿ ಹೆೋಗೆಉಂಟಾಗುತ್ತದೆ ?  

ಸ ಯಯನದಕಿೆಂತ್ ಸುಮಾರು 30 ಪಟುಾ ಅಧಿಕ ರಾಶಿಯುಳಳ ನಕ್ಷತ್ರಗಳ ಸುಪನೆ ೋಯವಾ ಅವಶ್ೆೋರ್ಗಳಲಿಿ  ಬೃಹತ್ ಪರಮಾಣದ 
ರಾಶಿ ಸಣಣ ಗಾತ್ರಕ್ೆೆ ಸಂಪೋಡನೆಗೆ ಂಡಿರುತ್ತದೆ. ಗುರುತ್ ಕ್ೆೋತ್ರ ಅತ್ಯಂತ್ ತಿೋವರವಾಗಿರುವ ಈ ಕ್ಾಯಕ್ೆೆ ಕಪುಪಕುಳಿ ಎನುೆತಾತರೆ. 
ಇದರಲಿಿ ಬೃಹತ್ ಪರಮಾಣದ,ಹೆಚ್ುಾ ಸ್ಾಂದರತೆ ಇರುವ ದರವಯವನೆ ೆಳಗೆ ಂಡಿರುವವುದರಿಂದ ಅತ್ಯಧಿಕ ಗುರುತ್ವ ಬಲವಿದುದ, ಇದು 
ಸ್ಾಂದರ ಮತ್ುತ ಬೃಹತ್ ನ ಯಟಾರನ್ ನಕ್ಷತ್ರ. 

9. ಕಪುಪಕುಳಿಯ ಲಕ್ಷಣ ತಿಳಿಸಿ 
ಕಪುಪಕುಳಿಯಲಿಿ ಗುರುತಿಸಬಹುದಾದ ಅಂಶವೆಂದರೆ ಅದರ ಗುರುತ್ವ ಮತ್ುತ ಸ್ಾಂದರತೆ. ಇತ್ರ ಲಕ್ಷಣಗಳಾದ ಒತ್ತಡ, ತಾಪ ಮತ್ುತ 
ರಾಸ್ಾಯನಿಕ ಸಂಯೋಜನೆ ತಿಳಿಯಲು ಸ್ಾಧಯವಿಲಿ.ಏಕ್ೆಂದರೆ ಬೆಳಕು ಮತ್ುತ ರೆೋಡಿಯೋ ಅಲೆಗಳ ರೆ ೋಪದಲಿಿ ಯಾವುದೆೋ 
ಮಾಹತಿ ಕಪುಪಕುಳಿಯಿಂದ ಹೆ ರಬರುವುದಿಲಿ. ಅ. ಕಪುಪಕುಳಿ ಅದರ ಸನಿಹದಲಿಿರುವ ಕ್ಾಯಗಳ ಮೋಲೆ ಹಾಕು ಗುರುತ್ವ ಬಲ 
ಹಾಗ  ದರವಯರಾಶಿ ಹೋರುವಾಗ ಬಿಡುಗೆಯಾಗುವ ವಿಕಿರಣ ಪುಂಜದಿಂದ ಗುರುತಿಸಬಹುದು 

10. ವಿವಿಧ ಬಣಣಗಳ ನಕ್ಷತ್ರ ಗಳನುೆ ಮೋಲೆೈ ತಾಪ ಮತ್ುತ ಉದಾಹರಣೆಯಂದಿಗೆ ತಿಳಿಸಿ 
ತಾಪ  ಬಣಣ ಉದಾಹರಣೆ 
2000 – 3500K ಕ್ೆಂಪು ಬಿಟಲ್ ಗಿೋಸ್ 
3500 - 5000 K ಕಿತ್ತಳೆ ಆಕುಾಯರಸ್  
5000 – 6000K ಹಳದಿ  ಸ ಯಯ 
6000 – 10000K ಹಳದಿಛಾಯೆಯುಳಳ ಬಿಳಿ ಲುಬಧಕ 
10000 – 50000K ನಿೋರಿಛಾಯೆಯುಳಳ ಬಿಳಿ ರಿಗೆಲ್ 

11. ಸ ಪನೆ ೋಯವಾ ಅಥವಾ ಮಹಾನವಯ ಎಂದರೆೋನು? 
ಸ ಯಯನಿಗಿಂತ್ 5 ಪಟುಾ ಹೆಚ್ುಾ ರಾಶಿಯುಳಳ ನಕ್ಷತ್ರಗಳು ಕ್ೆಂಪುದೆೈತ್ಯ ಸಿಿತಿಯ ನಂತ್ರ ಸ್ೆ ಫೋಟಗೆ ಳುಳವ ವಿದಯಮಾನವೆೋ 
ಸ ಪನೆ ೋಯವಾ/ಮಹಾನವಯ   

12. ಗೆಲಾಕಿಿ ಎಂದರೆೋನು?  
ಬಿಲಿಯನ್ ಗಟಾಲೆ ನಕ್ಷತ್ರಗಳು, ಅನಿಲ ಮೊೋಡ ಮತ್ುತ ಧ ಳು ಇವುಗಳ ಒಂದು ಬೃಹತ್ ಗುರುತಾವಕರ್ಯಣ ಬಲದಿಂದ 
ಬಂಧಿತ್ಗೆ ಂಡ ಸಮ ಹವೆೋ ಗೆಲಾಕಿಿ  

13. ನಮಮ ಭ ಮಿ ಕಂಡುಬರುವ ಗೆಲಾಕಿಿ ಯಾವುದು? 
     ಆಕ್ಾಶ ಗಂಗೆ 
14. ಆಕ್ಾಶಗಂಗೆ ಕುರಿತ್ು ಟ್ಟಪಪಣಿ ಬರೆಯಿರಿ. 
 ಆಕ್ಾಶಗಂಗೆಯು ನಮಮ ಸ್ೌರ ಮಂಡಲ ಕಂಡು ಇರುವ ಗೆಲಾಕಿಿ ಆಗಿದೆ.  ಇದು ಸುರಳಿಯಾಕ್ಾರದ ಗೆಲಾಕಿಿಯಾಗಿದುದ ಸುಮಾರು 

200 ಬಿಲಿಯನ್ ನಕ್ಷತ್ರಗಳನುೆ ಹೆ ಂದಿದೆ.  
 ಇದರ ವಾಯಸವು 1 ಲಕ್ಷ ಜೆ ಯೋತಿವಯರ್ಯಗಳು.  
 ಕ್ೆೋಂದರದಲಿಿ ಉಬಿಿಕ್ೆ ಂಡಿರುವ ಮಟಾಸ ತ್ಟೆಾಯಂತಿದುದ ಅಂಚ್ುಗಳಲಿಿ ದಪಪ ಕಡಿಮಯಾಗುತಾತ ಹೆ ೋಗುತ್ತದೆ. 
 ಕ್ೆೋಂದರದಲಿ ಿಅದರ ದಪಪ ಸುಮಾರು 6000 ಜೆ ಯೋತಿವಯರ್ಯಗಳು ಇದರಲಿಿ ಸ ಯಯನು ಕ್ೆೋಂದರದಿಂದ ಸುಮಾರು 28000 

ಜೆ ಯೋತಿವಯರ್ಯಗಳರ್ುಾ ದ ರದಲಿಿದಾದನೆ. 
 ಸ ಯಯ ಮತ್ುತ ಅದರ ಗರಹೋಯ ವಯವಯಸ್ೆಿ ಇದರ ಕ್ೆೋಂದರದ ಸುತ್ತ 250 ಕಿ.ಮಿೋ ವೆೋಗದಲಿಿ ಚ್ಲಿಸುತ್ತದೆ. ಒಮಮ ಸುತಿತ ಬರಲು 

ಸುಮಾರು 250 ಮಿಲಿಯನ್ ಜೆ ಯೋತಿವಯರ್ಯಗಳನುೆ ತೆಗೆದುಕ್ೆ ಳುಳತ್ತದೆ. 
 ನಮಮ ಗೆಲಕಿಿಯಲಿಿ ಸುಮಾರು 1011 ನಕ್ಷತ್ರಗಳಿವೆ ಅವೆಲಿದರ ರಾಶಿ 3X1041 kg 

15.  ಗೆಲಾಕಿಿಯ ವಿಧಗಳನುೆ ವಿವರಿಸಿ. 
1. ಸುರುಳಿ ಗೆಲಾಕಿಿ  : ನಕ್ಷತ್ರಗಳು ಹೆ ಸದಾದವು ಮತ್ುತ ಪರಕ್ಾಶಮಾನವಾದವು. ಕ್ೆೋಂದರದಲಿಿ ಉಬಿಿಕ್ೆ ಂಡಿರುವ ಮಟಾಸ 
ತ್ಟೆಾಯಂತಿದುದ ಅಂಚ್ುಗಳಲಿಿ ದಪಪ ಕಡಿಮಯಾಗುತಾತ ಹೆ ೋಗುತ್ತದೆ   ಉದಾ: ಆಕ್ಾಶಗಂಗೆ 
2. ಎಲಿಪಿೋಯ ಗೆಲಾಕಿಿ : ನಕ್ಷತ್ರಗಳು ಸ್ಾಪೆೋಕ್ಷವಾಗಿ ಪೆೋಲವವಾಗಿದುದ ಸುಲಭವಾಗಿ ಗೆ ೋಚ್ರಿಸುವುದಿಲಿ. ಇದರಲಿಿ ಟ್ಟರಲಿಯನ್ 
ನಕ್ಷತ್ರಗಳಿವೆ 
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3. ಅನಿಯತ್ ಗೆಲಾಕಿಿ: ಯಾವುದೆೋ ಸುರುಳಿ ಬಾಹುಗಳಿಲಿ. ಸ್ಾಂದಿರೋಯ ಕ್ೆೋಂದರಗಳಿರುವುದಿಲಿ. ಈ ಗೆಲಕಿಿಗಳು ಚಿಕೆದಿದುದ  
ಗುರುತಿಸುವುದು ಕರ್ಾಕರ. 

16. ಸುರುಳಿ ಗೆಲಾಕಿಿಗೆ ಒಂದು ಉದಾಹರಣೆ ಕ್ೆ ಡಿ. 
ಉ. ಆಕ್ಾಶಗಂಗೆ ಅಥವಾ ಕ್ಷೋರಪಥ 

17. ವಿಶವದ ಉಗಮದ ಬಗೆೆ ವಿವರಿಸುವ ಸಿದಾಧಂತ್ ಯಾವುದು? 
ಉ. ಮಹಾಸ್ೆ ಫೋಟ ಸಿದಾಧಂತ್ 

18. ಮಹಾಸ್ೆ ಫೋಟ ಎಂದರೆೋನು? 
ಉ. ವಿಶವ ಉಗಮದ ಆದಿಯಲಿ ಿಇದದ ಪರಮಾಡಿ ಅಗಿೆಗೆ ೋಲವು ಭಾರಿ ಭಿೋರ್ಣದೆ ಂದಿಗೆ ಸ್ೆ ಫೋಟ್ಟಸಿದ ವಿದಯಮಾನವನುೆ 
ಮಾಹಾಸ್ೆ ಫೋಟ ಎನುೆವರು. 

19 . ಚ್ಂದರಶ್ೆೋಖರ್ ಮಿತಿಗಿಂತ್ ಕಡಿಮ ರಾಶಿಯನುೆ ಹೆ ಂದಿರುವ ನಕ್ಷತ್ರಗಳ ವಿಕ್ಾಸದ ವಿವಿಧ ಹಂತ್ಗಳನುೆ ತಿಳಿಸಿ. 
ಉ. ಆದಿನಕ್ಷತ್ರ → ಸಮಸಿಿತಿ → ಕ್ೆಂಪುದೆೈತ್ಯಸಿಿತಿ →ಶ್ೆವೋತ್ಕುಬಜ 

20. ಚ್ಂದರಶ್ೆೋಖರ್ ಮಿತಿಗಿಂತ್ ಹೆಚಿಾನ ರಾಶಿಯನುೆ ಹೆ ಂದಿರುವ ನಕ್ಷತ್ರಗಳ ವಿಕ್ಾಸದ ವಿವಿಧ ಹಂತ್ಗಳನುೆ ತಿಳಿಸಿ. 
ಎ) ಸೌರರಯಶಿಗಿಂತ್ 5 ಪಟ್ತು ಅಥವಯ ಅದಕ್ೆೆ ಹೆಚ್ತುರಯಶಿ ಇರತವ ನಕ್ಷತ್ರಗಳ ವಿಕ್ಯಸದ ಹಿಂತ್ಗಳು. 
    ಆದಿನಕ್ಷತ್ರ →ಸಮಸಿಿತಿ →ಕ್ೆಂಪುದೆೈತ್ಯಸಿಿತಿ→ನ ಯಟಾರನ್ ನಕ್ಷತ್ರ→ ಸ ಪನೆ ೋಯವಾ 
ಬಿ) ಸೌರರಯಶಿಗಿಂತ್ 30 ಪಟ್ತು ಹೆಚ್ತು ರಯಶಿಯತಳಳ ನಕ್ಷತ್ರಗಳು 
   ಆದಿನಕ್ಷತ್ರ → ಸಮಸಿಿತಿ → ಕ್ೆಂಪುದೆೈತ್ಯಸಿಿತಿ → ನ ಯಟಾರನ್ ನಕ್ಷತ್ರ  ಸ ಪನೆ ೋಯವಾ→ ಕಪುಪಕುಳಿ 

1. ವಿಶವದ ಹಗುೆವಿಕ್ೆಗೆ ಒಂದು ಆಧಾರ 
     . ಎ) ಬೆಳಕಿನ ಡಾಪಿರ್ ಪರಿಣಾಮ   ಬಿ) ಶಬದದ ಡಾಪಿರ್ ಪರಿಣಾಮ   ಸಿ) ಕಪುಪ ಕುಳಿಯ ಅಸಿತತ್ವ   ಡಿ) ಸ್ೌರ ಮಂಡಲದ ಅಸಿತತ್ವ. 
2. ಒಂದು ನಕ್ಷತ್ರದ ಅಂತ್ಯವು ಶ್ೆವೋತ್ ಕುಬಜವಾಗಬೆೋಕ್ಾದರೆ, ಕ್ೆಂಪುದೆೈತ್ಯ ಸಿಿತಿಯ ನಂತ್ರ ಅದರ ರಾಶಿಯು 

ಎ) ಚ್ಂದರ ಶ್ೆೋಖರ್ ಮಿತಿಗೆ ಸಮನಾಗಿರಬೆೋಕು  ಬಿ) ಚ್ಂದರ ಶ್ೆೋಖರ್ ಮಿತಿಗಿಂತ್ ಹೆಚ್ಾಾಗಿರಬೆೋಕು  ಸಿ) ಚ್ಿಂದರ ಶೆೋಖರ್ ಮಿತಿಗಿಂತ್ 
ಕಡಿಮೆ ಇರಬೆೋಕತ  ಡಿ) ಅದರ ಮ ಲರಾಶಿಗಿಂತ್ 1.4 ಪಟುಾ ಕಡಿಮ ಇರಬೆೋಕು. 

3. ನಕ್ಷತ್ರದ ಉಗಮಕ್ೆೆ ಕ್ಾರಣವಾದ ಮ ಲ ನೆೈಸಗಿಯಕ ಬಲ ಯಾವುದು ? 
ಎ) ಸ್ಾಿಯಿ ವಿದುಯತ್ಿಲ ಬಿ) ನ ಯಕಿಿೋಯ ಬಲ ಸಿ) ಗಂಂಂರಂಂಂತ್ಂಜಕಂರ್ಂಜಣ ಬಲ ಡಿ) ಕ್ಾಂತಿೋಯ ಬಲ 

4. ನಕ್ಷತ್ರಗಳ ಗಭಯದಲಿಿ ಕಬಿಿಣ ರ ಪುಗೆ ಂಡ ಸಂದಭಯದಲಿಿ ನಕ್ಷತ್ರದಲಿ ಿಘಟ್ಟಸುವ ವಿದಯಮಾನ 
ಎ) ಮಹಾಸ್ೆ ಫೋಟ ಬಿ) ಸುಪನೆ ೋಯವಾ ಸಿ) ನ ಯಟನ್ ನಕ್ಷತ್ರ ಡಿ) ಪಲಾಿಕ್ 

5. ಚ್ಂದರ ಶ್ೆೋಖರ್ ಮಿತಿಯ ಮೌಲಯವು 
 ಎ) ಭ ಮಿಯ ರಾಶಿಯ 1.4 ಪಟುಾ ಬಿ) ಸ ಯಯನ ರಾಶಿಯ 1.4 ಪಟುಾ ಸಿ) ಭ ಮಿಯ ರಾಶಿಯ 14 ಪಟುಾ ಡಿ) ಸ ಯಯನ 
ರಾಶಿಯ 14 ಪಟುಾ 

6. ಆಕ್ಾಶ ಗಂಗೆಯಲಿಿ ಸ ಯಯನ ಪರಿಭರಮಣ ಅವಧಿಯು 
     ಎ) ಸುಮಾರು 250ರ ವರ್ಯಗಳು ಬಿ) ಸುಮಾರು 250 ಮಿಲಿಯನ್ ಜೆ ಯೋತಿವಯರ್ಯ ಸಿ) ಸುಮಾರು 100 ವರ್ಯಗಳು ಡಿ) ಸುಮಾರು 
25 ಜೆ ಯೋತಿರ್ ವರ್ಯಗಳು 
7. ವಿಶವದ ಉಗಮವನುೆ ವಿವರಿಸುವ ಸಿದಾಧಂತ್ 

 ಸ ಪನರ್ಂೆ ವಾ ಬಿ) ಸಿಿರ ಸಿಿತಿ ಸಿದಾಧಂತ್  ಸಿ) ಮಹಾಸ್ೆ ಪೋಟ ಸಿದಾಧಂತ್ ಡಿ) ಸಿಿರ ಕ್ಾಂತಿೋಯ ಸಿದಾಧಂತ್ 
*********** 

ಬಿ- ರಾಕ್ೆಟ್ ಗಳು ಮತ್ುತ ಕೃತ್ಕ ಉಪಗರಹಗಳು 
ಪಠ್ಯದ ಪರಶ್ೆೆಗಳು 

1. ರಾಕ್ೆಟ್ ಉಡಾವಣೆಯಲಿಿನ ತ್ತ್ವವನುೆ ವಿವರಿಸಿ 
ರಾಕ್ೆಟ್ ನ ಉಡಾವಣೆಯಲಿಿನ ತ್ತ್ವ ಸಂವೆೋಗಾ ಸಂರಕ್ಷಣಾ ತ್ತ್ವ. ಸಂವೆೋಗ ಸಂರಕ್ಷಣಾ ತ್ತ್ವದ ಪರಕ್ಾರ “ಯಾವುದೆೋ ವಯವಸ್ೆಿಯ 
ಮೋಲೆ ಬಾಹಯ ಬಲ ಸ್ೆ ನೆೆ ಆಗಿದಾದಗ ಆ ವಯವಸ್ೆಿಯ ಒಟುಾ ಸಂವೆೋಗ ಸಂರಕ್ಷತ್ವಾಗಿರುತ್ತದೆ”. ರಾಕ್ೆಟ್ ಉಡಾವಣೆಗೆ ಂಡಾಗ, 
ನೆ ೋದನಕ್ಾರಿಗಳು ಉರಿದು ನಿಷ್ಾೆಸ ಅನಿಲವು ಸ ಸುಬಾಯಿಯ ಮ ಲಕ ಅಧಿಕ ವೆೋಗದೆ ಂದಿಗೆ ಹೆ ರಕ್ೆೆ ಪರವಹಸುತ್ತದೆ. ಈ 
ನಿಷ್ಾೆಸ ಅನಿಲವು ವಿರುದಧ ದಿಕಿೆನಲಿಿ ಅಷ್ೆಾೋ ಮೊತ್ತದ ಸಂವೆೋಗ ಪಡೆಯುತ್ತದೆ. ರಾಕ್ೆಟ್ ನ ಇಂಧನವು ಉರಿದಾಗ, ನಿಷ್ಾೆಸ 
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ಅನಿಲವು ಸ ಸುಬಾಯಿಯ ಮ ಲಕ ವಿಮೊೋಚ್ನೆಗೆ ಂಡು ಭ ವಿಯೆಡೆಗೆ ನುಗುೆವುದರಿಂದ ಇದಕ್ೆೆ ಪರತಿಕಿರಯೆಯಾಗಿ ರಾಕ್ೆಟ್ 
ಲಂಬವಾಗಿ ಮೋಲಕ್ೆೆ ಚ್ಲಿಸುತ್ತದೆ. 

2. ಏಕಹಂತ್ ರಾಕ್ೆಟ್ ನ ಅಂದವಾದ ಚಿತ್ರ ಬರೆದು ಭಾಗಗಳನುೆ ಗುರುತಿಸಿ 

 
3. ಉಪಗರಹದ ಕಕ್ಾವೆೋಗ ಎಂದರೆೋನು ? ಕಕ್ಾವೆೋಗಕ್ೆೆ ಸ ತ್ರ ಕಂಡುಹಡಿಯಿರಿ 

ವೃತಾತಕ್ಾರದ ಪಥದಲಿಿ ಚ್ಲಿಸುತಿತರುವ ಕ್ಾಯದ ವೆೋಗವನುೆ ಕಕ್ಾವೆೋಗ ಎನುೆವರು. m ರಾಶಿಯ ಒಂದು ಭ  ಕೃತ್ಕ ಉಪಗರಹ 
Vo ವೆೋಗದೆ ಂದಿಗೆ ಭ ಮಿಯ ಸುತ್ತಲ  ವೃತಾತಕ್ಾರದ ಪಥದಲಿಿ ಚ್ಲಿಸುತ್ತದೆ ಎಂದಿಟುಾಕ್ೆ ಳೆ್ ಳೋಣ ಭ ಮಿಯಿಂದ  h ಎಂಬ 
ಎತ್ತರದಲಿಿ ಉಪಗರಹ ಪರಿಭರಮಿಸುತಿತದೆ. M ಭ ಮಿಯ ರಾಶಿ. ಉಪಗರಹ ಒಳಗಾಗಿರುವ ಭ ಮಿಯ ಗುರುತ್ವ ಬಲ 

  
ಈ ಬಲವು ವೃತಾತಕ್ಾರದ ಪಥದಲಿಿ ಚ್ಲಿಸುತಿತರುವ ಉಪಗರಹಕ್ೆೆ ಬೆೋಕ್ಾದ ಕ್ೆೋಂದಾರಭಿಮುಖ ಬಲವಾಗಿರುತ್ತದೆ. 

 
ಭ  ತಿರಜಯ R ಗೆ ಹೆ ೋಲಿಸಿದಾಗ ಉಪಗರಹದ ಕಕ್ೆ h ನ ಬೆಲೆಗೆ ಸ್ಾಕರ್ುಾ ಕಡಿಮ, ಹೋಗಾಗಿ h ಅನುೆ ನಿಲಯಕ್ಷಸಬಹುದು. ಆಗ 

 
4. ರಾಕ್ೆಟ್ ನ ವಿಮೊೋಚ್ನಾ ವೆೋಗ ಎಂದರೆೋನು ?ವಿಮೊೋಚ್ನಾ ವೆೋಗಕ ೆ ಕಕ್ಾವೆೋಗಕ ೆ ಇರುವ ಸಂಬಂಧವೆೋನು ? 

ಒಂದು ಕ್ಾಯವು ಭೆ ಮಿಯ ಗುರುತ್ವ ಕ್ೆೋತ್ರದಿಂದ ತ್ಪಪಸಿಕ್ೆ ಂಡು ಹೆ ೋಗುವಂತಾಗಲು ಅದಕ್ೆೆ ನಿೋಡಬೆೋಕ್ಾದ ಕನಿರ್ಠ ಆರಂಭಿಕ 
ವೆೋಗವನುೆ ವಿಮೊೋಚ್ನಾ ವೆೋಗ ಎನುೆವರು (Ve). 

      ವಿಮೊೋಚ್ನಾ ವೆೋಗಕ್ೆೆ ಸ ತ್ರ  Ve = √ 2Rg  ಇಲಿಿ Ve ವಿಮೊೋಚ್ನಾ ವೆೋಗ, R ಭ ಮಿಯ ತಿರಜಯ ಮತ್ುತ g  
ಗುರುತಾವಕರ್ಯಣೆಯಿಂದ ವೆೋಗೆ ೋತ್ೆರ್ಯವಾಗಿದೆ. 
       ಕಕ್ಾವೆೋಗ ಮತ್ುತ ವಿಮೊೋಚ್ನಾ ವೆೋಗಗಳಿರುವ ಸಂಬಂಧ 

 
5. ವಿಮೊೋಚ್ನಾ ವೆೋಗ ಅವಲಂಭಿತ್ವಾಗಿರುವ ಅಂಶಗಳು ಯಾವುವು ? 

ವಿಮೊೋಚ್ನಾ ವೆೋಗ ಅವಲಂಭಿತ್ವಾಗಿರುವ ಅಂಶಗಳು  1. ಭ ಮಿಯ ತಿರಜಯ  2. ಗುರುತ್ವ ವೆೋಗೆ ೋತ್ೆರ್ಯ   3. ಭ ಮಿಯ ರಾಶಿ 

use e-paper for saving trees                 www.InyaTrust.com                personal use onlyuse e-paper for saving trees                 www.InyaTrust.com                personal use only

www.InyaTrust.comwww.InyaTrust.com

www.inyatrust.com


6. ಬಹುಹಂತ್ ರಾಕ್ೆಟ್ ಗಳು ಎಂದರೆೋನು? ಅದರ ಉಪಯೋಗವೆೋನು ? 
7. ಒಂದರ ಮೋಲೆ ಂದರಂತೆ ಹಲವು ರಾಕ್ೆಟ್ ಗಳನುೆ ಜೆ ೋಡಿಸಿ ಪಡೆದ ರಾಕ್ೆಟ್ ಅನುೆ ಬಹುಹಂತ್ದ ರಾಕ್ೆಟ್ ಎನುೆವರು. ರಾಕ್ೆಟ್ 

ನ  ಸ್ಾಮಥಯಯ ಹೆಚಿಾಸಲು ಈ ರಿೋತಿ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತದೆ.  ಇದನುೆ ಅತಿ ಭಾರವಾದ ಕೃತ್ಕ ಉಪಗರಹಗಳನುೆ ಅತಿ ಎತ್ತರದ ಕಕ್ೆಗೆ 
ಸ್ಾಿಪಸಲು ಬಳಸಬಹುದು.    
ಇದರ ಅನುಕ ಲಗಳು    
 ಬಹುಹಂತ್ದ ರಾಕ್ೆಟ್ ಗಳ ದಕ್ಷತೆ ಹೆಚ್ುಾ 
 ಇಂಧನ ಬಳಕ್ೆ ಪರಮಾಣ ತ್ಗಿೆಸಬಹುದು. 
 ಹೆಚ್ುಾ ಭಾರವಾದ ಉಪಯುಕತ ಹೆ ರೆಯನುೆ ಬಹಳ ಎತ್ತರದ ಕಕ್ೆಗಳಿಗೆ ಕ್ೆ ಂಡೆ ಯಯಬಹುದು. 

8. ಕೃತ್ಕ ಉಪಗರಹಗಳ ಉಪಯೋಗಗಳನುೆ ಪಟ್ಟಾ ಮಾಡಿ 
ಕೃತ್ಕ ಉಪಗರಹಗಳನುೆ ಈ ಕ್ೆಳಕಂಡ ಕ್ಾಯಯಗಳಿಗೆ ಉಪಯುಕತವಾಗಿದೆ. 
 ಅಂತ್ರಾಷ್ಟ್ರೋಯ ಸಂಪಕಯಕ್ೆೆ 
 ದ ರವಾಣಿ ಮತ್ುತ ಸಂಪಕಯ ರಿಲೆೋಗೆ 
 ನಿಖರ ಹವಾಮಾನ ಮುನ ಿಚ್ನೆಗೆ 
 ದೆೋಶದ ಸಂಪನ ಮಲದ ನಿಖರ ಸಮಿೋಕ್ೆಗೆ  
 ಪರಯಾಣ ಸುರಕ್ೆ, ವ್ಯೋಮಾನೆವೋರ್ಣೆಗೆ 
 ವಾಯುಮಾಲಿನಯ ,ಜಲಮಾಲನಯ ಮತ್ುತ ಭ ಮಾಲಿನಯದ ಮೋಲೆ ನಿಗಾ ವಹಸಲು 

9. ಭಾರತಿೋಯ ವ್ಯೋಮ ಕ್ಾಯಯಕರಮಗಳ ಬಗೆೆ ಒಂದು ಪರಬಂಧ ಬರೆಯಿರಿ  
ಭಾರತಿೋಯ ವ್ಯೋಮ ಸಂಶ್ೆ ೋಧನಾ ಸಂಸ್ೆಿ 1969 ರಲಿಿ ರಚ್ನೆಯಾಯಿತ್ು. ಭಾರತ್ದ ವ್ಯೋಮ ಕ್ಾಯಯಕರಮಗಳು 1963 ರಲಿಿ 
ತಿರುವನಂತ್ಪುರದ ತ್ುಂಬಾ ದಲಿಿ ರಾಕ್ೆಟ್ ಉಡಾವಣೆಯಂದಿಗೆ ಆರಂಭವಾಯಿತ್ು. 1975 ರಲಿಿ ಭಾರತ್ವು ತ್ನೆ ಮೊದಲ 
ಉಪಗರಹ ಆಯಯಭಟವನುೆಉಡಾವಣೆ ಮಾಡಿತ್ು. ತ್ದನಂತ್ರ  
ಮೊದಲ ದ ರಸಂವೆೋದಿ ಉಪಗರಹ ಭಾಸೆರ-1 ಉಡಾವಣೆ 1971ರಲಿಿ ನಡೆಯಿತ್ು.ಇದಾದ ನಂತ್ರ ಹಲವಾರು ದ ರಸಂವೆೋದಿ 
ಉಪಗರಹಗಳು, ಇನ್ ಸ್ಾಯಟ್ ಶ್ೆರೋಣಿಯ ಉಪಗರಹಗಳನುೆ ಉಡಾವಣೆ ಮಾಡಲಾಗಿದೆ. ಭಾರತ್ವು ಅನೆೋಕ ಉಪಗರಹಗಳನುೆ 
ಉಡಾವಣೆ ಮಾಡಿದುದ, ಅವುಗಳಲಿಿ ಸಂಪಕಯ ಮತ್ುತ 
ವೆೈಜ್ಞಾನಿಕ ಉಪಗರಹಗಳು ಸ್ೆೋರಿವೆ. ಇವು ಅಂತ್ರಾಷ್ಟ್ರೋಯ ಸಂಪಕಯಕ್ೆೆ, ದ ರವಾಣಿ ಮತ್ುತ ಸಂಪಕಯ ರಿಲೆೋಗೆ,ನಿಖರ 
ಹವಾಮಾನ ಮುನ ಿಚ್ನೆಗೆ, ದೆೋಶದ ಸಂಪನ ಮಲದ ನಿಖರ ಸಮಿೋಕ್ೆಗೆ , ಪರಯಾಣ ಸುರಕ್ೆ, ವ್ಯೋಮಾನೆವೋರ್ಣೆಗೆ, 
ವಾಯುಮಾಲಿನಯ ,ಜಲಮಾಲನಯ ಮತ್ುತ ಭ ಮಾಲಿನಯದ ಮೋಲೆ ನಿಗಾ ವಹಸಲು ಇತಾಯದಿ  ಹಲವಾರು ಕ್ಾಯಯಗಳಿಗೆ 
ಬಳಕ್ೆಯಾಗುತಿತದೆ. ಇದಲಿದೆ ಧುರವಿೋಯ ಉಪಗರಹ ಉಡಡಯನ ವಾಹನ ಮತ್ುತ ಬೃಹತಾತದ ಮತ್ುತ ದಕ್ಷವಾದ ಭ ಸಿಿರ ಉಪಗರಹ 
ಉಡಡಯನ ವಾಹನ ರ ಪಸಿದೆ.ಇದನುೆ ದೆೋಶಿ ಮತ್ುತ ವಿದೆೋಶಿ  ಉಪಗರಹಗಳ ಉಡಾವಣೆಗೆ ಬಳಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಭಾರತ್ವು 
2008ರಲಿಿ ಮಾನವ ರಹತ್ ವ್ಯೋಮ ನೌಕ್ೆಯನುೆ ಭ ಮಿಯ ನೆೈಸಗಿಯಕ ಉಪಗರಹವಾದ ಚ್ಂದರನಿಗೆ ಕಳುಹಸಿತ್ು. ಭ ಮಿಗೆ 
ಸಮಿೋಪವಾದ ವ್ಯೋಮಕ್ಾಯ ಚ್ಂದರ, ಸ್ೌರವೂಯಹ ಹಾಗ  ಭ ಮಿಯ ಇತಿಹಾಸದ ಅಧಯಯನದಲಿಿ ಮಹತ್ವದ ಪಾತ್ರ ವಹಸಿದೆ. 
ಶ್ೆೈತ್ಯಜನಕ ತ್ಂತ್ರಜ್ಞಾನ ಬಳಸಿ ಭ ಸಿಿರ ಉಪಗರಹ ಉಡಡಯನ ವಾಹನ – ಅಭಿವೃದಿದ 5 ರಾಕ್ೆಟ್ ನ ಮ ಲಕ ಜಿ ಸ್ಾಯಟ್-14 
ಎಂಬ ಉಪಗರಹ ಯಶಸಿವಯಾಗಿ  ಕಕ್ೆಗೆ ಸ್ೆೋರಿಸಿದೆ. 
ಸರಿಯಾದ ಉತ್ತರ ಆರಿಸಿ ಬರೆಯಿರಿ  

1. ಇಂಧನ ಮತ್ುತ ಆಕಿಿೋಡಕಗಳ ಮಿಶರಣ _________ 
ಎ) ಇಂಧನ ಮಿಶರಣ  ಬಿ) ದಹನ ಮಿಶರಣ    ಸಿ) ನೆ ೋದನಕ್ಯರಿಗಳು    ಡಿ) ಉಡಡಯನ 

2. RVex =Ma   ನಲಿಿ R ಎಂದರೆ _______ 

ಎ) ರೆ ೋಧ   ಬಿ) ಇಂಧನ ದಹನದ ದರ  ಸಿ) ವೆೋಗೆ ೋತ್ೆರ್ಷ   ಡಿ ) ದರವಾಯಂತ್ರಣ  

3. ಸಂವಹನ ಉಪಗರಹಗಳು ಎಂದರೆ_______ 
ಎ) ಧುರವಿೋಯ ಉಪಗರಹ    ಬಿ) ಭ ಸಿಿರ ಉಪಗರಹ    ಸಿ) ಉಡಡಯನ ವಾಹನಗಳು ಡಿ) ಉಡಡಯನ 

4.   ಭ ಮಿ ಮೋಲೆ ವಿಮೊೋಚ್ನಾ ವೆೋಗವು 
  ಎ) 11.2 Kms-1 ಬಿ) 11.2 Kms-2 ಸಿ) 10.2 Kms-1  ಡಿ) 11.2 ms-2 
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5. ಭಾರತಿೋಯ ನಿಮಿಯತ್ ಪರಥಮ ರಾಕ್ೆಟ್ ಉಡಾವಣೆಗೆ ಂಡ ಸಿಳ _________ 
ಎ) ಬೆಂಗಳ್ರು   ಬಿ)  ಶಿರೋಹರಿಕ್ೆ ೋಟಾ   ಸಿ) ತ್ತಿಂಬಯ  ಡಿ ) ತಿರುವನಂತ್ಪುರ 
ಬಿಟ್ಟಾರುವ ಸಿಳಗಳನುೆ ಸ ಕತವಾದ ಉತ್ತರಗಳಿಂದ ತ್ುಂಬಿರಿ 

1.  ಉಪಯುಕತಹೆ ರೆ ಮತ್ುತ ಇಂಧನ ರಾಶಿ ಇವುಗಳ ನಿರ್ಪತಿತಗೆ ____________ಎನುೆತಾತರೆ. ( ಉತ್ತರ :ಉಪಯುಕತ ಹೆ ರೆ ನಿಷ್ಾೆಸ ) 
2.  ರಾಕ್ೆಟ್ ನ ಮುಂಭಾಗದಲಿಿ ಇಟುಾ ಕಳುಹಸುವ ವೆೈಜ್ಞಾನಿಕ ಸ್ಾಧನ ಅಥವಾ ಉಪಗರಕ್ೆೆ ___________ಎನುೆತಾತರೆ. (ಉತ್ತರ :  

ಉಪಯುಕತ ಹೆ ರೆ ) 
3. ರಾಕ್ೆಟ್ ನಲಿಿ ಇಂಧನ ದಹನಕ್ೆೆ ಆಕಿಿಜನ್ ಒದಗಿಸುವ ಪದಾಥಯಕ್ೆೆ _________ಎಂದು ಹೆಸರು. (ಉತ್ತರ: ಆಕಿಿೋಡಕ ) 
4. ವೃತಾತಕ್ಾರದ ಪಥದಲಿಿ ಕ್ಾಯವು ಚ್ಲಿಸುತಿತರುವ ಕ್ಾಯದ ವೆೋಗಕ್ೆೆ  ___________ ಎನುೆತಾತರೆ. (ಉತ್ತರ : ಕಕ್ಾವೆೋಗ ) 
5. ಭಾರತ್ದ ಪರಥಮ ಉಪಗರಹ ___________ (ಉತ್ತರ: ಆಯಯಭಟ ) 
  ಹೆ ಂದಿಸಿ ಬರೆಯಿರಿ 
           ಎ                                                            ಬಿ  

1. ಕಕ್ಾವೆೋಗ                                                 ಎ ) mve2 / (R+h) (3) 
2. ವಿಮೊೋಚ್ನಾ ವೆೋಗ                                       ಬಿ) 1/2 mv2  (1) 

3. ಉಪಗರಹದ ಮೋಲಿನ ಕ್ೆೋಂದಾರಭಿಮುಖ ಬಲ             ಸಿ) √ 2Rg  (2) 

                                                                  ಡಿ)  Vo + √2 

1. ವಿಮಾನಗಳಿಗೆ ಇಂಧನ ಮಾತ್ರ ಪೂರೆೈಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಆಕಿಿಡಕ ಇರುವುದಿಲಿ. ಕ್ಾರಣವೆೋನು? 
      ಏಕ್ೆಂದರೆ, ಇಂಧನ ದಹನಕ್ೆೆ ಅವಶಯವಾದ ಆಕಿಿಜನ್ ಅನುೆ ವಾಹನಗಳು ವಾತಾವರಣದಿಂದ ಪಡೆದುಕ್ೆ ಳುಳತ್ತವೆ. 
2. ರಾಕ್ೆಟ್ ಗಳಲಿಿ ಇಂಧನಗಳಿಗೆ ಆಕಿಿಡಕಗಳನುೆ ಸ್ೆೋರಿಸುವ ಉದೆದೋಶವೆೋನು? 

ಭ ಮಿಯ ಮೋಲೆೈನಿಂದ ದ ರ ಚ್ಲಿಸಿದಂತೆ ಇಂಧನ ದಹನ ಕಿರಯೆಗೆ ಅನುಕ ಲಿಸುವ ಆಕಿಿಜನ್ ಪರಮಾಣ ಕಡಿಮಯಾಗುತ್ತದೆ. 
ಮತ್ುತ ಭ    ವಾತಾವರಣದಿಂದ  ಹೆ ರಹೆ ೋದಂತೆ ಆಕಿಿಜನ್ ಇಲಿದಂತಾಗುತ್ತದೆ. ಆದದರಿಂದ ದಹನ ಕಿರಯೆಗೆ 
ಅನುಕ ಲವಾಗಿಸಲು ಆಕಿಿಜನ್ ಪೂರೆೈಸುವ ಆಕಿಿಡಕಗಳನುೆ ಸ್ೆೋರಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. 

3. ನೆ ೋದನಾಕ್ಾರಿ ಎಂದರೆೋನು? 
ರಾಕ್ೆಟ್ ನಲಿಿ ಬಳಸುವ ಇಂಧನ ಮತ್ುತ ಆಕಿಿಡಕಗಳ ಮಿಶರಣವನುೆ ನೆ ೋದನಾಕ್ಾರಿ ಎನುೆವರು. 

4. ರಾಕ್ೆಟ್  ಬಳಸುವ ನೆ ೋದನಾಕ್ಾರಿಗಳನುೆ ಹೆಸರಿಸಿ. 
 ದರವ ಹೆೈಡೆ ರೋಜನ್ ಮತ್ುತ ದರವ ಆಕಿಿಜನ್ 
 ಸಿೋಮ ಎಣೆಣ ಮತ್ುತ ದರವ ಆಕಿಜನ್ 
 ಹೆೈಡರಜೆೋನ್ ಮತ್ುತ ನೆೈಟ್ಟರಕ್ ಆಮಿ 
 ಸಂಶ್ೆಿೋಷ್ಟ್ತ್ ರಬಿರ್ ಅಥವಾ ಸ್ೆಲ ಯಲೆ ೋಸ್ ನ ಸಂಯುಕತಗಳು ಮತ್ುತ ದರವ ಆಕಿಿಜನ್ 
 ಅಲುಯಮಿನಿಯಂ ಪೆಕ್ೆ ೋಯಲೆೋಟ್ ಆಕಿಿೋಡಕದೆ ಂದಿಗೆ ಪಾಲಿಬ ಯಟಾಡೆೈಯಿೋನ್ ಮತ್ುತ ಅಕಿರಲಿಕ್ ಆಮಿ  

5.  ಸಂವೆೋಗ ಸಂರಕ್ಷಣಾ ಸಿದಾಧಂತ್ವನುೆ ವಾಯಖ್ಾಯನಿಸಿ. 
 
     ಸಂವೆೋಗ ಸಂರಕ್ಷಣಾ ಸಿದಾಧಂತ್ - ಯಾವುದೆೋ ವಯವಸ್ೆಿಯ ಮೋಲೆ ಬಾಹಯ ಬಲ ಸ್ೆ ನೆೆ ಆಗಿದಾದಗ ಆ ವಯವಸ್ೆಿಯ ಒಟುಾ ಸಂವೆೋಗ 
ಸಂರಕ್ಷತ್ವಾಗಿರುತ್ತದೆ. 
6. ಉಪಯುಕತ ಹೆ ರೆ ಎಂದರೆೋನು? 

ರಾಕ್ೆಟ್ ನ ಮುಂದಿನ ಭಾಗದಲಿಿ ಇರಿಸುವಂತ್ಹ ವೆೈಜ್ಞಾನಿಕ ಉಪಕರಣವನುೆ ಉಪಯುಕತಹೆ ರೆ  ಅಥವಾ ಪೆೋಲೆ ೋಡ್ ಎನುೆವರು. 
7. ಹಂಚಿಮುಮವಿಕ್ೆಯ ವೆೋಗಕ್ೆೆ ಸ ತ್ರ ಬರೆಯಿರಿ. 
      ಹಂಚಿಮುಮವಿಕ್ೆಯ ವೆೋಗ V = -mv/M  

8. ನ ಯಟನ್ ಚ್ಲನೆಯ ಮ ರನೆೋ ನಿಯಮವನುೆ ತಿಳಿಸಿ. 
ಪರತಿಯಂದು ಕಿರಯೆಗ  ಸಮ ಮತ್ುತ ವಿರುದಧವಾದ ಪರತಿಕಿರಯೆ ಇರುತ್ತದೆ. ಕಿರಯೆ ಮತ್ುತ ಪರತಿಕಿರಯೆಗಳು ಬೆೋರೆಬೆೋರೆ ವಸುತಗಳ 
ಮೋಲೆ ಜರುಗುತ್ತದೆ. 

9.  ಕಕ್ಾವೆೋಗ ಮತ್ುತ ವಿಮೊೋಚ್ನಾ ವೆೋಗಗಳ ನಡುವಿನ ಸಂಬಂಧವನುೆ ತಿಳಿಸಿ. 
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10. ನ ಕುಬಲ ಎಂದರೆೋನು ? 

ರಾಕ್ೆಟ್ಟಾನ ರಾಶಿ ಮತ್ುತ ವೆೋಗೆ ೋತ್ೆರ್ಯಗಳ ಗುಣಲಬಧವನುೆ ರಾಕ್ೆಟ್ ಮೋಲಿನ ನ ಕುಬಲ ಎನುೆತಾತರೆ. ನ ಕುಬಲ  RVex =Ma  

ಇಲಿಿ R ಇಂಧನ ಉಪಯೋಗವಾಗುವ ದರ, Vex  ನಿಷ್ಾೆಸ ವೆೋಗ, a ರಾಕ್ೆಟ್ಟಾನಲಿಿ ಉಂಟಾಗುವ ವೆೋಗೆ ೋತ್ೆರ್ಯ 
11.  ರಾಕ್ೆಟ್ ನ ಕ್ಾಯಯವಿಧಾನ ವಿವರಿಸಿ. 

ರಾಕ್ೆಟ್ ನಲಿಿ ಇಂಧನ ದಹನಗೆ ಂಡು ನಿಷ್ಾೆಸವನುೆ ಬಿಡುಗಡೆ ಮಾಡಿದಾಗ ರಾಕ್ೆಟ್ಟಾನ ವೆೋಗ ಏರುತ್ತದೆ. ರಾಕ್ೆಟ್ಟಾನ 
ವೆೋಗೆ ೋತ್ೆರ್ಯವು ಇಂಧನ ದಹನದ ಪರಮಾಣವನುೆ , ನಿಷ್ಾೆಸ ವೆೋಗವನ ೆ ಅವಲಂಭಿಸಿದೆ. ರಾಕ್ೆಟ್ಟಾನ ರಾಶಿ ಹೆಚಿಾದಂತೆ ರಾಕ್ೆಟ್ಟಾನ 
ವೆೋಗ ಕಡಿಮಯಾಗುತ್ತದೆ. 
ಇವುಗಳ ಸಂಬಂಧವನುೆ ಹೋಗೆ ತೆ ೋರಿಸಬಹುದು 
( ಇಂಧನ ಉಪಯೋಗವಾಗುವ ದರ X ನಿಷ್ಾೆಸ ವೆೋಗ ) = (ರಾಕ್ೆಟ್ಟಾನ ರಾಶಿ X ವೆೋಗೆ ೋತ್ೆರ್ಯ) 
ನ ಕುಬಲ  RVex =Ma  ಇಲಿಿ R ಇಂಧನ ಉಪಯೋಗವಾಗುವ ದರ, Vex  ನಿಷ್ಾೆಸ ವೆೋಗ, a ರಾಕ್ೆಟ್ಟಾನಲಿಿ ಉಂಟಾಗುವ 
ವೆೋಗೆ ೋತ್ೆರ್ಯ 

12. ಉಪಯುಕತ ಹೆ ರೆ ನಿಷ್ಾೆಸ ಎಂದರೆೋನು ? 
ಉಪಯುಕತ ಹೆ ರೆ ಮತ್ುತ ಇಂಧನ ರಾಶಿಗಳ ನಿರ್ಪತಿತಯನುೆ ಉಪಯುಕತ ಹೆ ರೆ ನಿಷ್ಾೆಸ ಎನುೆವರು. 

13.  ಭ ಸಿಿರ ಉಪಗರಹಗಳೆಂದರೆೋನು? ಇದರ ಉಪಗರಹವೆೋನು ? ಇದರ ಕಕ್ೆಯ ತಿರಜಯವೆರ್ುಾ ? 
ಉಪಗರಹದ ಪರಿಭರಮಣ ಅವಧಿಯು ಭ ಮಿಯ ಭರಮಣ ಅವಧಿಗೆ ಸಮನಾಗಿದದರೆ. ಅಂತ್ಹ ಉಪಗರಹಗಳನುೆ ಭ ಸಿಿರ 
ಉಪಗರಹಗಳು ಎನುೆವರು. ಇಂಥ ಉಪಗರಹಗಳು ಅಂತ್ರಾಷ್ಟ್ರೋಯ ಸಂಪಕಯಕ್ೆೆ ಅಗತ್ಯವಿರುವ ಪರಸ್ಾರದ ಸ್ೌಕಯಯಗಳನುೆ 
ಒದಗಿಸುತ್ತದೆ.  ಇದರ ಕಕ್ೆಯ ತಿರಜಯ 36000 ಕಿ.ಮಿೋ. 

14.  ಚ್ಂದರಯಾನದ ಉದೆದೋಶಗಳ ೋೆನು ? 
 ಚ್ಂದರನನುೆ ಕುರಿತಾದ ಅರಿವಿನ ಹೆಚ್ಾಳ 
 ತ್ಂತ್ರಜ್ಞಾನದ ಅತ್ಮವಿಶ್ಾವಸದ ಹೆಚ್ಾಳ 
 ಯುವ ವಿಜ್ಞಾನಿಗಳಿಗೆ ಸಂಶ್ೆ ೋಧನಾವಕ್ಾಶಗಳನುೆ ಕಲಿಪಸುವುದು 

15.  ವಿಸತರಿಸಿ. 
 PSLV - ದುರವಿೋಯ ಉಪಗರಹ ಉಡಡಯನ ವಾಹನ  

 GSLV - ಭ ಸಿಿರ ಉಪಗರಹ ಉಡಡಯನ ವಾಹನ 
 ISRO - ಭಾರತಿೋಯ ಬಾಹಾಯಕ್ಾಶ ಸಂಶ್ೆ ೋಧನಾ ಸಂಸ್ೆಿ 

16. ರಾಕ್ೆಟ್ ಉಡಡಯನ ಕ್ೆೋಂದರಗಳು ಸಮುದರ ಅಥವಾ ಸ್ಾಗರದ ಕರಾವಳಿ ಪರದೆೋಶಗಳಲಿಿಸ್ಾಿಪಸಲಪಟ್ಟಾದೆ. ಏಕ್ೆ? 
ಏಕ್ೆಂದರೆ ರಾಕ್ೆಟ್ ಉಡಾವಣೆಗೆ ಂಡ ನಂತ್ರ ಮೋಲೆೋರಿದಂತೆ ಅದರಿಂದ ಉರಿದು ಬಿದದಭಾಗಗಳು. ಸಮುದರ/ಸ್ಾಗರದ 

ನಿೋರಿನಲಿಿ ಬಿೋಳುವಂತೆ ಆಗಲು. 
 ******* 
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